

河南省农业农村厅文件

豫农复字〔2025〕43号

签发人：刘晓文

办理结果：A

河南省农业农村厅 关于对省十四届人大三次会议第463号建议的答复

韩忠学代表：

您提出的“关于支持茶产业发展资金列入省级财政预算的建议”收悉。经与省财政厅共同研究，现答复如下：

茶产业作为我省优势特色农业，在促进农民增收致富、推动乡村振兴方面发挥了重要作用。近年来，省委、省政府高度重视茶产业发展工作，将茶产业高质量发展纳入河南省培育壮大酒饮品产业链专项行动进行安排部署，各项支持政策逐步完善。

一、强化资金支持。省财政筹措2.1亿元，支持信阳市等地围绕茶产业，打造3个农业强镇、4个省级现代农业产业园、1个国家级现代农业产业园，着力改善茶产业生产设施条件，汇集

要素集聚发展。利用经济作物绿色高产高效项目资金 1500 余万元，支持商城县、新县、桐柏县、舞钢市等开展茶叶绿色高产高效创建，集成推广先进技术，改善茶园基础设施。2024 年省财政下达农机购置与应用补贴资金 25.3 亿元，将包括茶业初加工机械在内的 22 大类 48 小类 138 个品目纳入我省补贴范围，其中，茶产业初加工机械包括做青机等 9 个品目。

二、强化科技支撑与人才培养。加强茶学专业建设，支持河南农大、信阳师范、信阳农林学院开设茶学本科专业，信阳农林学院茶叶审评与检验入选国家一流本科课程。大力推进产教融合，鼓励高校聘请企业专家、技术骨干担任兼职教师，鼓励职业院校通过现代学徒制、订单班等模式，强化茶专业人才培养。推动共建科研平台，支持信阳师范大学与河南九华茶叶有限公司共建“茶叶加工与资源化利用校企研发中心”，增强服务茶产业创新能力。强化茶叶关键核心技术攻关，协调信阳师范学院、信阳农林学院等参与“十四五”国家重点研发计划项目“茶产业关键技术研究与应用示范”，支持文新茶叶公司、桐柏丹枫山茶叶开发有限公司、信阳市农科院等实施了“豫南茶产业升级关键技术的研发及产业化”“茶产业综合效益提升技术示范与推广”等一批省重大科技专项、县（市）创新引导计划等项目。

三、强化品牌培育。做大做强区域公用品牌，信阳毛尖、信阳红品牌被评为“中国十大茶叶区域公用品牌”，“桐柏玉叶”“桐柏红”两大县域公用品牌跻身“全国茶叶百强公用品牌”之列。积极培育成长性好的企业品牌，信阳市企业注册商标 310 个，成功打造 8 个中国驰名商标和 23 个省级著名商标。南阳市

拥有市级以上名优茶农业品牌 56 个。鼓励符合条件的茶企业申报“豫农优品”商标及标识使用许可，信阳市文新、河南天蓝等公司信阳毛尖、信阳红茶产品等入选全省首批“豫农优品”商标及标识使用人名录。

四、推进茶产业链式发展。2024 年 4 月，河南省酒饮品产业链工作专班办公室印发《河南省推进茶类产业高质量发展专项方案（2024—2025 年）》，方案围绕延伸产业链条、推动生产方式升级、加强链主企业培育、打造知名茶叶品牌、持续开拓消费市场、推动茶旅融合发展、强化科技人才支撑、推进生态茶园建设八个方面全方位打造我省茶产业生态链。全省培育涉茶国家级产业化龙头企业 10 家、省级龙头企业 27 家、大中小型茶企 1110 家、茶农合作社 1203 个。

针对您的意见建议，下一步，我们将强化部门协同配合，加强财政资金统筹力度，在茶产业集聚发展、科技创新、绿色高效技术集成推广、茶文旅融合发展等方面强化政策支持、资金扶持，持续推动我省茶产业高质量发展。再次感谢您对“三农”的关心和支持，欢迎您继续关注和支持我省的“三农”发展。





联系单位及电话：河南省农业农村厅经济作物处 0371—65917223
联系人：杨方洁
邮政编码：450000